

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia: Apartado 11.-Teléfono 25 Diario independiente fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda Redacción y Administración: San Agustín, 7

Año XXXVI.—Número 10.200 Segovia.—Sábado 10 de Octubre de 1936 Precio del ejemplar: 15 céntimos

Las fuerzas nacionales siguen ocupando importantes posiciones en su avance desde Avila hacia Madrid

Ayer fueron conquistados Hoyo de Pinares y El Barraco, y extraoficialmente se asegura que también ha sido ocupado El Tiemblo, donde se encuentran los Saltos del Alberche que abastecen de fluido a Madrid. Se da como segura asimismo la ocupación de Cebros y de Navas del Marqués, noticia que todavía no, ha sido confirmada de modo oficial. Las turbas han asaltado la Audiencia de Valencia y destruido sus archivos

Los informes que dan por conquistado Cebros sitúan nuestras avanzadas a diecisiete kilómetros de El Escorial

DOSCIENTOS GRAMOS DE PAN POR PERSONA Y DIA EN SANTANDER

EN GIJON NO SE VE DINERO POR NINGUNA PARTE

Tenerife, 9.—En Santander el gobernador civil tiene controladas todas sus actividades por los anarquistas, los cuales tienen en su poder los resortes del mando en la capital y en la provincia. Todas las noches se hacen registros domiciliarios, que dan por resultado la detención de cinco o seis personas de derechas, cuyos cadáveres aparecen a la mañana siguiente en las afueras de la ciudad. Las fábricas que funcionan lo hacen bajo el control de los Comités soviéticos. En cuanto al abastecimiento de la población, no puede ser más deficiente, por lo que se ha racionado todo. De pan sólo se autoriza el consumo de doscientos gramos por persona y día. En Gijón es aún más crítica la situación. Prácticamente no existe allí ningún comercio y la ciudad está casi destruida. El dinero no se ve por parte alguna y lo poco que puede comprarse es mediante vales a los que no se otorga valor alguno.

El general Fanjul mató de un tiro de pistola al coronel jefe del cuartel de la Montaña que ordenó la rendición

Los falangistas hicieron 360 bajas a los marxistas. Al doctor Albiñana le asesinaron en la Cárcel Modelo, mutilándole brazos y piernas

Fernando Ors, enviado especial de «Diario de Navarra» en el frente de Somosierra, comunica, desde Cerezo de Abajo, interesantes detalles de algunos de los sucesos acaecidos en Madrid bajo la tiranía de los rojos y que le han sido facilitados por los hermanos Corujedo, detenidos en la Cárcel Modelo hasta el 20 de Agosto, cuando fueron puestos en libertad por condición de ciudadanos extranjeros. Uno de dichos hermanos Corujedo es muy conocido en Segovia, por haber residido en ella algún tiempo. Estos señores salieron de Madrid el 11 del pasado Septiembre hacia Francia. Ahora han acudido al frente de Somosierra, incorporados a las fuerzas nacionales como falangistas. A ellos debo, por tanto, el emocionante relato de las trágicas etapas episódicas que se suceden en Madrid. Recuerdo que el cuartel de la Montaña se rindió por imposición del coronel de Ingenieros, que estaba al frente de aquellas fuerzas.

El general Fanjul portó enérgica protesta contra tal decisión, opuesta a lo que él estimaba incalificable traición. Cuando el coronel ordenó que se levantara bandera blanca para rendirse a los revolucionarios, Fanjul hizo fuego con su pistola contra el coronel, que pagó con la vida su falta de patriotismo.

En el cuartel de la Montaña se encontraban 108 falangistas, que antes de rendirse hicieron fuego contra las milicias rojas, que se disponían a asaltarlo, a las que les ocasionaron 360 bajas. Los falangistas tuvieron un muerto y quince o veinte heridos, y hubieron de seguir resistiendo, pero unos soldados favorecieron la entrada de los comunistas en el cuartel y denunciaron que todos los soldados que no llevaban casacas en la guerra eran fascistas, y por esa cobarde delación pudieron ser reconocidos 120 aliados de Falange, que fueron asesinados.

El cuartel de la Montaña fue tomado por las milicias rojas y guardias de asalto. Los cadetes, con unos veinte oficiales, se suicidaron antes que rendirse y entregarse al enemigo.

En la Cárcel Modelo había cuarenta y tantos sacerdotes detenidos, entre ellos el padre Gato, que vivía todavía cuando los hermanos Corujedo fueron puestos en libertad. La Cárcel fue incendiada y los mar-

xistas dijeron que los autores habían sido los mismos presos de derechas. El edificio ardió por la parte de los almacenes, en cuyo sitio no había ningún detenido, siendo los elementos de la F. A. I. y C. N. T. los que provocaron dicho incendio, ya que de ese modo encontraban medios para intentar justificar la bárbara represión, en la que encontraban la muerte las personas de más significación que se hallaban presas.

El primero en ser fusilado después del incendio fue Esteban Matorra, antiguo secretario del partido comunista, que asqueado de la conducta de éstos denunció desde el periódico madrileño «Ya» las vilezas de los dirigentes de aquella organización, y se pasó a los Sindicatos católicos. Después fueron asesinados Moldes, Orellana, Florián, Miranda y Marina, destacados afiliados de Falange, e inmediatamente Buzarco y Rivagorda, antiguos anarquistas y supuestos autores del atentado contra Ortega y Gasset.

Los hermanos Corujedo relatan también el asesinato de Fernando Primo de Rivera, de Julio Ruiz de Alda y su chófer, el negro Pereira y de Albiñana. Dicen que lo que se hizo con ellos fué algo de lo más cruel y terrible que se puede referir, pues a hachazos les fueron mutilados brazos y piernas y como consuelo a la espantosa agonía fueron asesinados delante de ellos un porción de falangistas. El fusilamiento de Melquiades Alvarez tuvo lugar en la Cárcel, y la del general Capaz en la Ciudad Universitaria. Continúa en la misma actitud, procurando obrar en consecuencia.

En su desesperación los rojos, al tener noticias de los éxitos de nuestras fuerzas en los diferentes frentes, manifestaban su hostilidad hacia los republicanos, a los que acusan de los desastres, de los cuales poco a poco se iban enterando. Aun de los mismos socialistas no se fían, porque Prieto estaba estrechamente vigilado en el ministerio de Marina, que es donde la pandilla comunista acostumbraba a reunirse, después del bombardeo por nuestra aviación del ministerio de la Guerra, pues alguna nave de la que da a Prim quedó destruida.

Berna, 9.—El Gobierno ha acordado mantenerse neutral en los asuntos de España.

Berlín, 9.—Las tropas del general Franco han hecho grandes progresos en las últimas veinticuatro horas en su avance hacia Madrid.

Con estas conquistas se pone en perfecta seguridad de comunicación a los Ejércitos del Norte y del Sur.

Tenerife, 9 (1 m.)—Comunican de Burgos que una columna nacionalista atacó a las fuerzas de Mangada. El combate fué muy violento, luchándose cuerpo a cuerpo. Los rojos fueron obligados a retroceder hacia Madrid y las tropas nacionales ocuparon Navas del Marqués.

Las fuerzas nacionales continuaron su avance, llegando las avanzadas a seis kilómetros más allá de Cebros, con lo cual quedan aquéllas a diecisiete kilómetros de El Escorial.

Los avances de los nacionalistas en esta región han puesto en sus manos posiciones importantes y la unión de carreteras de gran valor estratégico.

Gibraltar, 9.—Continúan los rojos enviando oro a París. El aeródromo de Toulouse está abierto a todas las horas para recibir a los aviones procedentes de España.

Londres, 9.—La Prensa comenta con gratas palabras para los jefes de los Ejércitos españoles los éxitos alcanzados por éstos con motivo de su avance sobre Madrid.

En estos comentarios se hace resaltar el tacto con que el general Varela dirige las operaciones en el sector de Toledo.

Cádiz, 9.—A la toma de San Martín de Valdeiglesias ha seguido un rápido avance con una profundidad de diez kilómetros, que ha dado por resultado la conquista de Cebros, habiéndose cogido al enemigo mucho material de guerra.

N. DE LA R.—Esta noticia no ha sido confirmada de modo oficial.

Habana, 9 (12 n.)—Comunica la Transradio, desde Valencia, que las turbas han asaltado la Audiencia provincial, en la que destruyeron los archivos y cuanto encontraron a su paso.

Madrid, 9.—El periódico «Mundo Obrero» pide la dimisión del Gobierno de Largo Caballero, al que considera fracasado, sobre todo después de la pérdida de Toledo.

También a nosotros nos han ofrecido miles de hombres Un cabo de la Legión, por-tugués, entró el primero en Badajoz

Sevilla, 9 (11 n.)—Hablado esta noche el general Queipo de Llano de la nota de Rusia en relación con la guerra de España, expresó su extrañeza por las acusaciones que los Soviets hacen contra determinadas potencias sobre supuesta ayuda al Gobierno nacional. Comentó irónicamente el general dicha nota para establecer después una acusación clara, precisa, contra Rusia, acerca de su ayuda a los rojos, incluso trayendo a España miles de hombres para luchar frente a las fuerzas nacionales. Pues bien—dijo el general—, Sepa Rusia que también a nosotros nos han sido hechos ofrecimientos de miles de hombres, que no hemos aceptado para evitar complicaciones internacionales. No obstante, si Rusia continuase en la misma actitud, procuraríamos obrar en consecuencia.

LAS FUERZAS QUE OPERAN EN EL SECTOR DE AVILA OCUPAN HOYO DE PINARES, EL BARRACO Y EL TIEMBLO

EN ESTE ULTIMO PUNTO SE HALLAN LOS SALTOS DEL ALBERCHE, QUE SURTIEN A MADRID DE FLUIDO ELECTRICO

Situación general a las 21 horas del día 9 de Octubre de 1936: Sin variación en la situación consignada en comunicados anteriores. Se ha registrado durante el día de hoy actividad en varios frentes, principalmente en los de Vizcaya, Asturias y Sigüenza. Nuestras fuerzas han logrado todos sus objetivos. También se ha actuado con igual éxito en el frente de Avila.

En la zona de retaguardia de este Ejército la tranquilidad es completa. LA TOMA DE EL TIEMBLO

La Comandancia militar de Avila ha comunicado que la columna que opera en el sector Sur de dicha provincia, ha ocupado los pueblos de San Juan de la Nava y El Barraco, llegando a última hora a El Tiemblo.

En esta última localidad se hallan los famosos saltos de agua de El Alberche, que surten a Madrid de fluido eléctrico y los cuales, por lo tanto, han quedado en poder de nuestras fuerzas. Esta noticia, aunque no se halla confirmada, conviene tenerse en cuenta por la seriedad de su procedencia.

DEL GOBIERNO CIVIL

El alcalde de Segovia, capitán Blanco, destinado al 3.º Regimiento de Artillería pesada de San Sebastián

A nuestro compañero manifestó a primera hora de la tarde el gobernador civil don Joaquín España que esta mañana tuvo conocimiento de haber sido destinado el capitán don Antonio Blanco al 3.º Regimiento de Artillería Pesada en San Sebastián. El señor Blanco ha venido desempeñando el cargo de alcalde de Segovia con acierto, llevando los asuntos de abastecimiento con el celo que le caracteriza. Lamento—agregó el señor España—que tan buen amigo se aparte de nosotros, pero celebro que vaya a prestar servicios de armas, al que los militares damos siempre preferencia.

La asistencia a dicho festival será exclusivamente por invitación. EL ADELANTADO lamenta mucho la ausencia del señor Blanco, y seguramente la ciudad de Segovia coincide en este sentimiento, pues la gestión de ese pundonoroso militar ha sido grata a la ciudad. Deseamos mucha fortuna a tan estimado amigo.

LA NOTA DE RUSIA

Italia dará una respuesta adecuada a lo que se intente

Roma, 9.—Los periódicos italianos siguen comentando la nota enviada por el Gobierno de Moscú al Foreign Office de Londres en relación con la supuesta ayuda de determinadas naciones a las fuerzas nacionales de España. Uno de los diarios dice que este sistema de maniobra de los soviets es ya muy conocido, pero la de ahora no tendrá éxito, pues los Estados fascistas no están dispuestos a someterse a los designios de Moscú en combinación con Madrid y otros Gobiernos europeos.

La coartada es propia para los ingenuos. Rusia es la que ha violado el pacto de no intervención, ya que permite en su territorio las suscripciones públicas en favor de los rojos de Madrid, envía material de guerra por mar y uno de sus barcos promovió un incidente en el Estrecho de Gibraltar disparando contra un barco nacionalista. Italia tiene la conciencia tranquila, pero si fuere preciso, dará la respuesta adecuada a lo que se intente.

Apertura de curso en el Instituto de Segunda Enseñanza

Mañana domingo, a las doce, tendrá lugar la apertura de curso 1936-37 en este Instituto, a cuyo fin el director del mismo ruega la asistencia de todos los alumnos, incluso de los que hayan terminado sus estudios en el curso anterior. Podrán concurrir también los familiares.

El día 29 Italia se convertirá en Imperio

Y Mussolini será proclamado canceller de Strasburgo, 9.—Comunican de Roma que el próximo día 29, aniversario de la marcha fascista sobre Roma, Italia se convertirá en Imperio y don Benito Mussolini será proclamado canceller.

Dr. José M. Barrios

MEDICINA INTERNA RAYOS X Consulta: de dos a cuatro José Zorrilla, número 24 SEGOVIA

EL DIARIO DEL ALCAZAR

LOS VEINTE PRIMEROS DIAS DEL ASEDIO. HUBO PARTIDOS DE FUTBOL, PASEOS POR LA GALERIA Y HASTA FUNCION DE CIRCO. EL DIA 29 DE JULIO COMENZARON LOS SITIADOS A COMER CARNE DE CABALLO

El Alcázar tuvo su diario que se llamaba así: «El Alcázar». Cada día lo encabezaba con un título de filigrana, más o menos florido, según el humor y las perspectivas que ofrecía la jornada, un joven de probada y magnífica fe patriótica: Amadeo Roig, secundado por Andrés Marín, que ha hecho las más brillantes oposiciones a la más encumbrada plaza de taquígrafo, cogiendo desde un mechinal en el hueco de la escalera donde se hallaba instalada la radio, las emisiones de Madrid, Lisboa y Sevilla y en cierta ocasión un discurso de Pemán íntegro.

«El Alcázar» se comenzó a publicar el 26 de Julio y salió sin interrupción hasta el día 27 de Septiembre. En total, 63 números. Se editaba en una multicopista, y en los comienzos con gran derroche de tirada, que alcanzó 350 ejemplares, pero con la prolongación del asedio hubo que reducirla, y en los últimos días, por escasez de papel y falta de tinta, con gran apuro se sostenían los cien ejemplares. Colección única en su género, que las Hemerotecas buscarán con codicia. ¡El diario del Alcázar! El periodismo con su expresión más bizarra; verdadera hoja de guerra. Seguir el asedio de los héroes de Toledo, a través de este periódico que todos los días dedicaba unas líneas a «información alcázareña», es seguir puntualmente los incidentes del cerco y conocer la situación material y moral de los sitiados. El día 26 de Julio nos dice «El Alcázar» que el espíritu es excelente y

EUGENIO MANZANARES

MEDICO Aparato digestivo y Medicina general Consulta de tres a cuatro MUERTE Y VIDA, 6, BAJO, SEGOVIA

BONITA OCASION

para comprar trincheras y checos a mitad de su precio. Gran surtido en paraguas JOSE CALDERON CERVANTES, 23 y 25

CUARTO ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de EL SEÑOR

DON EPIFANIO CARRETERO MARTIN

Farmacéutico

Que falleció el día 11 de Octubre de 1932

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Felisa Delgado; hija María Luisa; madre política, hermanos, hermanos políticos y demás familia, Agradecerán a sus amistades encomienden su alma a Dios.

Las misas que se celebren el día 11, en los Padres Jesuitas, a las siete y media, ocho y once; en las Reparadoras, a las nueve; así como el culto al Santísimo en dicha iglesia, a las cinco de la tarde. En los Padres Misioneros, el día 12, a las siete, siete y media y ocho; así como la conventual de todos los días 11 y 12 de cada mes, en los conventos de la Encarnación y San Vicente, respectivamente, serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

pide que se atiendan con entusiasmo y sin queja las órdenes de racionamiento en alimentación y agua, pues a pesar de los optimismos de la información general, la previsión aconseja ser cautos.

Día 27.—Sólo consigna un cañoneo de la artillería enemiga y el vuelo de un avión rojo que les ha obsequiado con ejemplares de «A B C» adulterado de Madrid.

Día 28.—El Alcázar tiene un nuevo morador. Una de las refugiadas ha dado a luz un niño. Actividad de la aviación y de la artillería. Se jugó un partido de fútbol en el patio y hubo canciones a cargo de la juventud.

Día 29.—El periódico canta las excelencias de la carne de caballo. Asegura que el estofado que han comido es excelente. La carne es substanciosa y de blandura similar a la de ternera. Fué despachado con júbilo y reconocimiento hacia los autores de la idea. Algunos opusieron cierto reparo ilógico. El caballo es animal limpio y pulcro que no come ni bebe nada que no esté en las mejores condiciones. Su valor nutritivo supera al de las reses bovinas. En el mismo número se recomienda que no se cometan abusos en el gasto del agua.

Día 30.—Visita de aviones. Varios extremistas de Toledo se presentan en el Alcázar en calidad de rendidos. El periódico inserta el siguiente anuncio: «Ofrecen trabajo a barbero curioso todos los huéspedes de esta admirable e histórica pensión. Dirigirse a la Redacción o a cualquier tío con toda la barba.»

Día 31.—Paqueo crónico. Continuamos, dice, cada vez con más espíritu y más justificada esperanza. Las galerías del Alcázar se ven animadas por el paseo de muchachas y señoras que son huéspedes de este Palacio.

Día 1.º de Agosto.—Se elogia a los encargados del servicio de subsistencia para las 1.950 personas que cobija el Alcázar, y que son el capitán Cuartero y el teniente de Intendencia Gualdupe. Se realizan intentos para emitir por radio.

Día 2.—Se encarece la necesidad de mantener en el mejor estado de limpieza los evacuatorios, porque así lo exigen elementales exigencias de higiene. Para festejar el día rojo, el enemigo lanzó ayer 132 cañonazos sobre el Alcázar. No ocasionó bajas. En la sección de anuncios se avisa de la pérdida de una maleta que contenía un traje de teniente de la Guardia civil.

Día 3.—Sigue el bombardeo de artillería. En la Administración del diario se encuentran a disposición de quien acredite ser su dueño, una pluma stilográfica, dos llaves, un gemelo de camisa, dos crucifijos y una medalla.

Día 4.—Más fuego de artillería. La batería, dice, sin cambiar de objetivo, ha cambiado de posición. Esperamos que muy pronto cambie de dueño.

Día 5.—El estado sanitario es bueno. Sólo se padecen molestias intestinales pasajeras. A quienes las padecen se les recomienda que no tomen más líquido que el café del desayuno, con lo que se le suministra al organismo el líquido necesario; que coman la carne sin salsa, y caso de tener sensación de sed, basta con enjuagarse la boca. Y si con todo esto la molestia no cesara, se les invita a que pasen por el botiquín en solicitud de unas papeletas de subnitrito de

bismuto. Se da publicidad al rasgo de la Escuela de Gimnasia, que ha entregado para el servicio general medio kilo de café y un bote de sal. También se dice que el jefe de los falangistas, descolgándose por un balcón, ha podido coger un par de gallinas, huevos, pan y otras vituallas, que regaló para los enfermos. Se elogia el buen ánimo y el espíritu de sacrificio, como lo prueba el que a fuerza de brazos se ha logrado subir por las escaleras del paso curvo un automóvil, para emplear su motor en la mouturación del trigo.

Día 6.—Por causas ajenas a la voluntad de los redactores, no se publicó periódico este día.

Día 7.—Se elogia el rasgo del guardia civil José Noya, que ha entregado una linterna eléctrica en perfecto uso para el servicio de sus jefes. Desde hoy los servicios de aguada sólo se prestarán una vez al día, porque así lo aconseja una elemental previsión. Ayer se realizaron algunos reconocimientos en casas de los alrededores del Alcázar con el más completo éxito. Se anuncia una función de circo, que termina con un campeonato de lucha greco-romana (peso caballo) y un fandango estilo carioque.

Día 8.—Continúa el reconocimiento de algunas casas próximas al Alcázar, respetándose los ajuares y apoderándose de los víveres, que son entregados para los enfermos. El capitán Vela ha proyectado la fundación de una Hermandad-Asociación de Defensores del Alcázar de Toledo. El periódico publica el reglamento. La Hermandad tendrá por misión mantener vivos y fuertes los lazos tan estrechamente anudados en el sufrimiento.

En Madrid se fusila a los que llevan los pies limpios

Burgos, 10 (11 n.).—Dicen por Radio Tenerife que un evadido de Madrid participa que el recelo aumenta en esta capital, porque siguen los paqueos en las calles.

En la de Alcalá, los milicianos hacen descalzarse a las personas de quienes sospechan y si tienen los pies limpios las fusilan por concomitancias con los fasciosos.

En Madrid se confía en el éxito del general Franco. Esto también motiva el recelo existente y los fusilamientos que se efectúan, desde hace días, en mayor escala.

Se obliga al vecindario a tener las ventanas abiertas para saber si las «radios» que ponen captan noticias de emisoras afectas al movimiento militar. Se halla en su período álgido el régimen del terror.

DETALLES DE LA TOMA DE ADRADA

El enemigo tuvo más de trescientos muertos

Burgos, 9 (11 n.).—Se han recibido detalles de la toma de Sotillo y Adrada por la columna que opera en el sector Sur de Avila. El coronel Monasterio, con grupos de ametralladoras, caballería de Farnesio y Regulares atacó al castillo de Adrada abriendo antes nutrido fuego de artillería y fusil, que batió los reductos enemigos. Los rojos, a las pocas horas se replegaron a sus trincheras de segunda línea. El castillo quedó en nuestro poder, apoderándose nuestras fuerzas de dos cañones y otros dos antiaéreos.

Ocupado igualmente Sotillo, con bombardeo de la aviación, los marxistas huyeron a Escarabajosa, dejando en poder de nuestras tropas cuatrocientos fusiles, cuatro ametralladoras, gran cantidad de bombas de mano y varios miles de cartuchos de fusil.

Quedaron en las casas 60 guardias civiles que se habían escondido y que se entregaron a nuestras tropas al entrar éstas en el pueblo. Dijeron que los trescientos compañeros suyos buscan una ocasión propicia para escaparse.

Los marxistas estaban mandados por Francisco del Rosal, el cual permaneció en Adrada y, al enterarse de la llegada de nuestras fuerzas, dejó el mando a un subalterno: Sufrieron los rojos más de trescientos

Día 9.—Bombardeo por la aviación. Alguna de las bombas era de 50 kilos. Ataque con granadas de gases lacrimógenos. Las pruebas fueron sufridas con el habitual buen espíritu. En la Administración ha entregado un guardia una moneda de cinco pesetas que está a disposición de su dueño. El guardia José Álvarez Gómez solicita un biberón para un niño.

Día 10.—Fuertes ataques de la aviación y de la artillería enemiga, soportados con excelente temple. Se publica una relación de distinguidos durante el ataque mixto de ayer. Guardias civiles, a las órdenes del comandante don Pedro Méndez. Tropa de la Academia, a las órdenes del capitán don Angel Frejo. Como muy distinguido se nombra al cabo de la Guardia civil José Paniago.

Día 11.—Día bastante tranquilo. El coronel Moscardó ordena que quedan terminantemente prohibidas las conversaciones con el enemigo o con cualquier clase de personas que se acerquen a los puestos con tal objeto, y que serán recibidas con fuego. Todo el que propale una noticia, favorable o no, está obligado a manifestar claramente la persona o el medio por los que haya llegado a su conocimiento, con objeto de comprobarlo en caso necesario.

Día 12.—Paqueo persistente. Los soldados de Caballería Alfredo Molina y de Infantería Máximo Gil, han entregado para la enfermería un jamón y tres gallinas. Que cunda el ejemplo, dice el periódico.

Día 13.—Ayer terminó el animado paseo de las galerías con unos chupinazos del 10,5, que continuaron hasta el número de cuarenta y dos. Se vuelve a insistir en la necesidad de que se atiendan puntualmente las prescripciones sobre higiene y evacuatorios.

Día 14.—Fuertes bombardeos que coincidieron con las horas de las comidas. Provocaron incendios. El coronel Moscardó prohíbe la salida sin permiso del mando a efectuar registros en las casas y lugares fuera del recinto que guarden nuestras fuerzas, pues peligra la vida de quien lo intente.

Día 15.—Mayor bombardeo que el día anterior. Los disparos son recibidos con indiferencia. Se han habituado a ellos hasta las mujeres y los niños. Se hicieron comentarios en relación con la solemne fiesta de hoy. Se hace constar, con alegría, que hasta ahora no se ha producido una sola defunción, ni aun por enfermedad, debido al buen espíritu que domina a la población y fuerzas del Alcázar.

trona. A las diez y media asistirá, con las representaciones del Ejército y demás milicias armadas, a la misa votiva que se celebrará en honor de Nuestra Señora de la Fuencisla en la Santa Iglesia Catedral. Por último, el martes, día 13, en la iglesia de San Martín, tendrá lugar un funeral por todos los mártires de Acción Popular.

La Junta de guerra de las milicias de Acción Popular (J. A. P.) invita por medio de estas líneas a todos los afiliados y simpatizantes con esta agrupación patriótica.

Subasta de leñas de encina

Se subastan las leñas procedentes del olivo o desmoche de 700 encinas aproximadamente, existentes en la parte de barbecho de la finca Caserio de Berbe, término de Zarzuela del Monte, y parajes de Bajondillo, Camino de Colina, Pradejones y Torderas.

La subasta se hará en pliegos cerrados y tendrá lugar el 15 de los corrientes y hora de las doce de su mañana.

El pliego de condiciones estará expuesto en la plaza Mayor, número 18, segundo, derecha, y casa de Mauricio Montalvo, en Zarzuela del Monte.

Falange española de las J. O. N.-S. de Segovia

Aviso

Falange Española de las J. O. N.-S. participa a todos sus proveedores que, a partir del día TRECE (MARTES) del corriente, queda abierto el pago de las facturas cuyos suministros se hayan hecho antes del día UNO DE OCTUBRE CORRIENTE, debiendo presentarse a su cobro con el correspondiente vale dado por esta Falange y con factura por duplicado, sin cuyo requisito no se harán efectivos.

ARRIBA ESPAÑA!

NOTA DE LA ALCALDIA

La venta de huevos

Uno de los artículos que más escasean con motivo de las presentes circunstancias son los huevos, cuya escasez se acentúa más cada día que transcurre.

Esta Alcaldía se ha venido preocupando de este problema como lo demuestra el hecho de haber adquirido en los pueblos diversas cantidades que se han vendido a las clases modestas a precios reducidos, siendo imposible persistir en ello toda vez que ya no se encuentran a ningún precio.

Sabido es que siempre en esta época ha escaseado esta mercancía debido a que las gallinas dejan de poner ahora por efecto del frío. En época normal, este conflicto quedaba resuelto debido a la importación, cosa imposible en la actualidad. También resolvía en gran parte el problema el canje que diversos industriales efectuaban en los pueblos suministrando aceite, arroz y bacalao a cambio de huevos, lo cual no puede realizarse hoy por la carencia casi absoluta de esos referidos artículos.

Se han recibido noticias en esta Alcaldía de que en Avila existe una cámara frigorífica en la que hay almacenados una enorme cantidad de huevos que estaban destinados para su envío a Madrid. Ante ello se ha solicitado de las autoridades superiores la incautación de dichas existencias de huevos, y el destino de una parte de ellos a esta capital para distribuirlos a un precio de tasa prudencial entre los industriales dedicados a la venta de este producto y los hospitales y fuerzas combatientes, reservando algunos para expendierlos a bajo precio a las clases modestas.

Tenga seguridad el vecindario de que esta Alcaldía se preocupa constantemente de todo lo concerniente al abastecimiento de la población y que realizará cuantas gestiones sean precisas a este fin, llegando a declarar libre de tasa los huevos por si el estímulo del precio constituyera un acicate para que se pusieran a la venta en el mercado.

Donativos para las milicias de Acción Popular

Suma anterior, 3.093,50 pesetas. Cámara de la Propiedad Urbana, 50 pesetas; hijos de Sito Gómez, 58,45; don Emilio Ayuso, de Madroña, 10; doña Lucía Arcones, de Aldealengua de Pedraza, 100; una afiliada a la Sección Femenina, 5; Asociación del Magisterio provincial, 25; don José Pascual, de Rebollo, 5; don Pedro González, sacerdote, 15; don Gregorio Gómez, de Pinillos, 22; doña María Reguera Antón, 50; don Pablo Yagüe, 5; don Salvador Yagüe, 5; don Mariano e Ignacio, Yagüe, 5; Pueblo de Calabazas: don Zenón Aceves, 2; don Pío de la Fuente, 1; don Mariano Lázaro, 1; don Benjamín San Juan, 1; don Benito San Ciriaco, 1; don Pascual Pascual, 5; doña Eleuteria Sombria, 2; don Benifacio Martín, de Domingo García, 10; don Desiderio López, 10; don Angel Neira, 25; doña Angelita

EL MUY ILUSTRE SEÑOR

Don Esteban Martín Manrique

Canónigo de la Santa Iglesia Catedral

Descansó en el Señor hoy 10 de Octubre de 1936

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

El excelentísimo y reverendísimo señor Obispo de la Diócesis; el excelentísimo Cabildo de la Santa Iglesia Catedral; sus albaceas testamentarios, doña Victoriana Santos Bernardos y don Luis García Rodríguez (ausente),

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan le encomienden a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, día 11, a las diez y media, desde la casa mortuoria, Refectoría, 1, al Cementerio de esta ciudad; y a los funerales que a las diez de la mañana se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral, los días 13, 14 y 16; por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despiden en el Cementerio.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Varios señores obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

del Río, 10; una española, 5; un sacerdote de la J. A. P., 25; don Ramón Ramos Montero, 5; don Quintín Matute, capataz de carreteras, 5; señora viuda de Isasa, 10.

Total hasta la fecha, 3.563,95 pesetas.

En especie

Doña Guadalupe Gonzalo, de Remondo, un jersey y dieciocho vendas; doña María de los Angeles Fernández Escorial, dos jerseys; doña Angeles Escorial, tres jerseys; don Gregorio de Antonio, hechura de seis pantalones de pana; un simpatizante de Acción Popular, un par de botas; señoras de Valsera, dos jerseys; doña Gregoria de Diego, de Villacorta, doce calzoncillos; señora viuda de Robles, una camiseta y dos calzoncillos; señor Sanz Cristóbal, hechura de seis pantalones de pana; vecinos del pueblo de Añe, seis jerseys; Hijas de María, de Añe, un jersey; pueblo de Calabazas: don Claudio Velasco, tres celemines de trigo; don Aureliano de la Fuente, una fanega de trigo y un gallo; don Guillermo Rojo, dos fanegas de trigo; don Ladislao Benito, una camiseta; don Pedro Lázaro, seis celemines de trigo; don Celestino González, dos celemines de garbanzos; don Antonio Lázaro, seis celemines de trigo; don Aniceto González, seis celemines de cebada; don Zenón Aceves, seis celemines de trigo; don Juan Galindo, tres celemines de trigo; don Marcelino Mingos, un celemin de garbanzos; don Gonzalo Vega, una fanega de trigo; don Damián Sombria, seis celemines de trigo; don Francisco Hernández, seis celemines de trigo; don Laureno Núñez, tres celemines de trigo; don Segundo Núñez, tres celemines de trigo; don Gregorio Calvo, seis celemines de trigo; don Máximo Manguela, seis celemines de cebada; don Casimiro Santa María, un celemin de trigo; don Sinfiriano Miguel, tres celemines de cebada; don Evaristo Velasco Vega, tres celemines de trigo; don Julián Gonzalo, tres celemines de trigo; don Valeriano Fernández, tres celemines de trigo; don Evaristo Velasco Villar, celemin y medio de trigo; don Juan Vega, una fanega de trigo; don Mariano Vázquez, tres celemines de trigo; don Julián Lázaro, seis celemines de trigo; don Domingo Cabrero, media fanega de trigo; don Casimiro San José, media fanega de trigo; don Francisco Gómez, media fanega de trigo; don Mariano Cárdena, una fanega de trigo; don Esteban Santiago, un celemin de trigo.

Continúan recibiendo donativos en el Cuartel general de las milicias armadas de Acción Popular (J. A. P.) Capuchinos Alta, número 7.

DECLARACIONES DEL GENERAL MOLA

Cuando terminen las operaciones militares se efectuarán las civiles, encaminadas a desarraigar doctrinas, intereses y organizaciones que determinaron el movimiento militar

Burgos, 9 (11,30 n.).—El general Mola ha declarado a Mr. Leblanc, enviado especial del diario francés «Le Temps», que el Ejército tomó la iniciativa del movimiento nacional español porque constituye, dentro de la nación, el elemento más sensible a las ideas de honor, tradición y patriotismo. Cuando, como ocurría en España, esas ideas están en trance de muerte, el Ejército no sólo es la fuerza armada de la nación, sino la nación misma bajo las armas. Al lado del Ejército se ha agrupado el pueblo entero, sin otra excepción que la de los traidores al servicio del comunismo, la masonería y otras fuerzas antinacionales. Los requetés, falangistas y demás milicias al servicio de España son considerados como fuerzas complementarias del Ejército, y no se puede hablar de enlaces, sino de mando único ejercido por los jefes y la Junta Nacional. Cuando terminen las operaciones militares se efectuarán lo que pudiera llamarse operaciones civiles, encaminadas a desarraigar totalmente doctrinas, intereses y organizaciones que han conducido a la situación actual y han determinado el movimiento nacional. El organismo encargado de sustituir a la Junta de Defensa será de carácter militar, evolución española.

La Pasionaria vivía en Francia con los fondos que Moscú enviaba a España para la revolución

Burgos, 9 (11 n.).—Informes de París comunican que «La Pasionaria» recibió de Moscú orden de regresar inmediatamente a España, a pesar de sus deseos de continuar en Francia con los otros comisionados del Frente Popular. La orden de Moscú era terminante, y en ella se recordaba a «La Pasionaria» que ha vivido en París mucho tiempo con los fondos que Rusia enviaba para la revolución española.

CONSULTA Y CLINICA D. L.

DR. R. SANTOS Y TEMIÑO

DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL

EMBARAZO, PARTOS, MATEIZ, NIÑOS,

NAIIZ, GARGANTA, OJOS Y CERUGIA

De once a una y de cinco a siete

CALLE DE COLON, 9, PRINCI

PAL. CENTRO

TELEFONO NUM. 14.—SEGOVIA

Teatro Juan Bravo

Domingo, 11 de Octubre

La preciosa película de CATALINA BARCENA y GILBERT ROLAND

(Luis Alonso)

Yo, tuya y ella

Cinco tarde y diez y media tarde. BUTACA, 1,35

Siete y media tarde. BUT. CA. 1,60

Las funciones comenzarán a la hora en punto anunciadas

El "Almirante Cervera", ha hundido a los guardacostas rojos "Lucus", y "Muluya", y ha derribado un avión de bombardeo

Además dejó barada en la playa a una lancha artillada de la Tabacalera al servicio de los marxistas. El brillante hecho ha tenido lugar en la costa de Málaga. En Orroyuela (Teruel) se ha infligido gran castigo a los milicianos catalanes, que han dejado bastantes bajas y material de guerra y 7.000 cabezas de ganado lanar y cabrio

Los restos de la columna Vayo, que están cercados, atacaron San Martín de Valdeiglesias y fueron puestos en fuga después de sufrir buen número de bajas

Burgos, 10 (3 t.)—Noticias oficiales del cuartel general del Ejército del Norte facilitadas a las tres y cuarto de la madrugada de hoy:
Material cogido al enemigo en Sigüenza.—Al apoderarse nuestras tropas de Sigüenza, cogieron el siguiente material de los rojos:
Dos fusiles ametralladores.
Noventa fusiles.
Cinco cajas de municiones.
Varios fardos con vestuario militar.
Seiscientos pares de botas altas, nuevas.
Dos autos ambulancia.
Un autocar.
Cinco coches ligeros.
En las calles de Sigüenza dejaron abandonados los rojos quince coches y diverso material y ciento cuarenta y seis cadáveres de milicianos.

San Fernando, 10 (3.30 t.)—La emisora de la radio naval ha radiado la siguiente noticia:
El crucero "Almirante Cervera", de la escuadra nacional, atacó ayer a varios buques que se hallaban en la costa de Málaga, cerca del puerto. A causa del bombardeo del crucero nacionalista hundieron los guardacostas "Lucus" y "Muluya".
Los disparos alcanzaron también a una lancha de la Tabacalera, la "Y-5", artillada, la cual quedó barada en la playa.
Un avión rojo de bombardeo, que voló sobre el "Almirante Cervera" para bombardearlo, fué derribado por los cañones antiaéreos y por fuego ametrallador de a bordo. El aparato cayó en el mar, resultando muerto el piloto y heridos los demás ocupantes.

Tetuán, 10.—Las fuerzas nacionales se encuentran a veinticinco kilómetros de Bilbao.
Se sabe que en el puerto de Labra se encuentran varios barcos dispuestos para huir en los lanchos nacionalistas y marxistas, todos los cuales consideran perdida su causa.

Jaca, 10 (3 t.)—Noticias oficiales recibidas de Teruel dan cuenta de que, cumpliendo órdenes del mando, algunas fuerzas realizaron una operación sobre Orroyuela para desalojar de dicho pueblo al enemigo.

Constituirán la columna Guardia civil, falangistas y la nueva guerrilla que está al mando del comandante Aguiado.

Cerca de dicho pueblo encontraron nuestras fuerzas al enemigo, con el que trabaron combate. Al empuje de los nacionales los marxistas huyeron, dejando sobre el campo gran número de muertos, entre los cuales se encuentra uno de los jefes de las milicias, de nacionalidad francesa, según documentos encontrados en las ropas que vestía.

También dejó el enemigo en nuestro poder siete mil cabezas de ganado lanar y cabrio que había robado en los pueblos del contorno.

Se han cogido al enemigo muchos fusiles, pistolas, machetes y otros efectos, entre los que figura una bandera roja.

Al conocerse en Teruel el resultado de esta operación se desbordó el entusiasmo, recorriendo las calles nutridos grupos de personas que anunciaban la grata nueva con gritos de júbilo.

don Pedro Iguiluz, quien en su vida tuvo otra preocupación que realizar obras benéficas.

Tres barcos se hallan abarrotados de presos de derechas. En ellos están casi todos los varones, que sólo de Vizcaya se aproximan a 1.700. Las mujeres están detenidas en un pabellón de la cárcel y otro edificio habilitado para prisión.

Cree que todos los detenidos de Guipúzcoa, o casi todos, llegaron a Bilbao cuando les sacaron de San Sebastián poco antes de caer esta ciudad en poder del Ejército.

Confirma que se realizaron fusilamientos como represalia por los bombardeos de la aviación nacional. Niega que Prieto haya estado en Bilbao, como se ha dicho, y refiriéndose a los robos perpetrados en San Sebastián antes de salir los rojos, ha dicho que a un afiliado a la C. N. T. se le encontró un millón de pesetas.

Suscripción nacional a favor del Tesoro público

Relación de los efectos y alhajas recibidos en concepto de donativo el día 1.º de Octubre

Don Nicomedes Pascual Manso, de Escobar de Polendos, un par de pendientes y una cruz; vecinos de Marazoleja, doscientos quince gramos de oro en alhajas; vecinos de Abades, doscientos setenta y siete gramos de oro en alhajas, un alfonso de 25 pesetas, una libra esterlina, media libra esterlina, un octavo de onza y un dieciséisavo de onza; vecinos de Remondo, ciento sesenta y un gramos de oro en alhajas, un alfonso de 25 pesetas y una isabelina de 80 reales; vecinos de Palazuelos y Tabanera, ciento ochenta y cinco gramos de oro en alhajas; vecinos de Bercimuel, tres anillos, tres pendientes, una cadena, un alfonso de 25 pesetas, una moneda de 20 francos franceses, cuatro monedas de plata extranjeras; don Manuel Sañz Aparicio, de San Ildefonso, una alianza y una sortija; vecinos de Aldeanueva del Monte y su anejo Barahona, cuatro y medio pares de pendientes; vecinos de San Pedro de Gaflos, setenta y siete gramos de oro en alhajas, una onza, un octavo de onza y cuatro alfonfos de 25 pesetas; don Justino de Andrés y su esposa, dos anillos y una pulsera de oro; doña Juana Sevillano, de Valverde del Majano, una cruz y un pendiente; don Eusebio Ayuso Llorente, de ídem, una sortija de oro; un anónimo, de Chafie, un par de pendientes; vecinos de Carbonero el Mayor, tercera entrega, setenta y seis gramos de oro en alhajas; don Antonio Velasco Monte, de Sepúlveda, cinco alfonfos de 25 pesetas; don Mariano Gil Perlado, tres pendientes y tres anillos; vecinos de Aldea Real, doscientos cincuenta y cinco gramos de oro en alhajas; doña Natividad Fuentes, de Escarabajosa de Cabezas, un par de pendientes; vecinos de Orejana, noventa y siete gramos de oro; doña Dolores Sánchez García, un par de pendientes y una medallita; don Víctor Núñez, un par de pendientes; don Pedro Martín, un par de pendientes, dos colgantes pendientes y un anillo; don Basilio Pintos, par de pendientes de aljófar; doña Concepción Jordano, un alfiler, un anillo y dos pendientes; don Frutos Manzanera, segunda entrega, un anillo sello y dos gemelos; don Rafael Rodríguez Jiménez y esposa, segunda entrega, tres alianzas, un anillo sello, una sortija, un trozo dentadura, un alfiler moneda y cuatro pendientes arillas; doña Modesta Sanz, de Zamarramala, una sortija de oro; doña Dorotea Sanz, de Zamarramala, una alianza y un lazo de oro; doña Felipa Muñoz Moral, de La Loma, una cruz con chispitas; don Luis Calleja, señora e hijas de Medina del Campo, una alianza boda, un Fernando de 80 reales y un medallón de oro.

Total, 17.508,95.

Relación de los efectos y alhajas recibidos en concepto de donativo el día 2 de Octubre

Señorita María del Pilar Fernández Crespo, una sortija, dos aretes, una medalla y un mosquetón; señorita Cándida Fernández Crespo, una medalla y un par de pendientes; señorita Carmen Fernández Crespo, una medalla y un par de pendientes; Mr. Jacqueline de Mauter, súbdito francés, una sortija de oro con chispitas; doña Gregoria Benito, de Valleruela de Sepúlveda, una cruz; don Lorenzo de Antonio, de ídem, un pendiente aljófar y un anillo y un colgante; don José Barrio Gilarranz, de ídem, una isabelina de 80 reales y un cuarto de onza; doña Catalina Santoyo, de Rodríguez, dos alianzas y una sortija de sello; don José Olaya y señora, de Valvieja, una alianza y una cadena; doña María Azuara, de Grado, de Valvieja, dos pendientes de oro; doña Felisa García, de Valvieja, tres pendientes y un trozo de oro; doña Petra Hidalgo Montes, un aderezo de oro; doña Felisa de la Cruz Cordobés, un anillo de oro; don Pedro Sanz Escorial y señora, dos alianzas, un par de pendientes y una arilla; doña Amparo Roig, de Martínez, una sortija y un anillo de oro; herederos de don Zacarías Matesanz, un paladar y dos enganches de dentadura; doña Isidora Vega, una sortijita y un alfiler de corbata; doña Esperanza Martín Gallego, de Navas de Oro, medalla de oro de madrina de los Somatarios; don Federico Arribas, un alfonso de 25 pesetas.

Relación de los donativos en metálico recibidos el día 2 de Octubre

Señores comerciantes e industriales no asociados de Carbonero el Mayor, resto, 730 pesetas; ídem ídem de Hinojosa del Cerro, 10; doña Nemesia Hernanz, viuda de Torres e hijos, su entrega en el Banco de España, 5.000; vecinos de Valleruela de Sepúlveda, 110,50; don Pedro Velasco Martín, de Rebollo, 5; don Fermín Bausa, 1.750; vecinos de Mozoncillo, 2.665; señor director interino de la escuela nacional graduada de niños número 1.º de Segovia, su gratificación como tal de Septiembre, 9,10; don Gil Escribano e hijo, 1.500; señora maestra y niños de la escuela de Campo de Cúellar y Asociación Hijas de María, 42,50; vecinos de Campo de San Pedro, 136,25; Ayuntamiento y vecinos de Cilleruelo de San Mamés, 56; don Macario Yubero, 15; don Federico Arribas, 10; vecinos de Valledado, 458,70; don Víctor de las Heras, de El Espinar, 6; don Juan Tanarro, 1.000; vecinos de Santuste de Pedraza, 100; vecinos de La Loma y su agregado Navas de Riofrio, 1.432; escuela de niñas de San Lorenzo, de Segovia, 26; ídem de niños de ídem ídem, 30; don Vicente Bernabé Antón, su entrega en el Banco de España, 2.000; don Aveilino García Bernejo, su entrega en el Banco de España, 500; don Rogelio Urralde, por dietas que le corresponden del Ayuntamiento de Espirido, 22,50; empleados de la Cámara de la Propiedad Urbana, 40,60. Total, 17.635,40 pesetas.

DESPUES DE LA NOTA DE RUSIA

Portinax,, dice: Es demasiado tarde, puesto que nadie podrá evitar ya la derrota de los rojos en España

Artículo de gran trascendencia publicado en "Le Temps", el periódico semi oficial del Gobierno francés

Opinión en Londres
Londres, 10.—Se estima en los círculos diplomáticos que si Rusia se abstiene del Subcomité de no intervenir en los asuntos de España, inmediatamente adoptarán igual resolución los Gobiernos de Alemania, Italia y Portugal, con lo que se crearía una grave situación internacional. Se entiende que es obligado que se mantengan todas las naciones dentro de las estipulaciones del Pacto de no intervención, para lo cual hará el Gobierno inglés todo lo posible.

Un artículo interesante de «Le Temps»

Burgos, 10 (3 t.)—En relación con la actitud de Moscú sobre asuntos internacionales, publica el periódico "Le Temps", de ayer, un notable artículo de fondo del que traducimos los siguientes párrafos:
Los sucesos de España continúan siendo la preocupación máxima en los círculos diplomáticos internacionales. Inquietan e inquietan a la opinión, especialmente por el aspecto civil de la lucha en la que suelen dividirse los actos de heroísmo, sino por los efectos o repercusiones que pudiera tener sobre la situación europea.
Por un lado, las operaciones militares en dirección a Madrid se desarrollan en condiciones cada vez más desfavorables a los nacionales.
Por otro lado, a medida que el conflicto avanza y que la situación de los marxistas se hace más crítica, los elementos más extremistas de los principales Estados europeos, excitados por la propaganda de los Frentes Populares, son enviados a los países de ideas afines para reanudar su actividad en contra de la política de intervención y en favor de la asistencia al Gobierno de Madrid.
Hay en ello un tremendo peligro para la paz del continente, contra el cual ninguna preocupación está de actualidad y es de esperar que todas las

naciones que quieren la paz lo comprendan así.
Hay que hacerse a la idea de que la guerra civil española no se reduce a una mera contienda entre partidarios de tal o cual régimen. Es algo más. Es mucho más. Es la lucha a muerte entre los cruzados de la civilización y los defensores de la barbarie asiática. Por eso; por su carácter eminentemente universal, la contienda española ha rebasado las fronteras nacionales, desbordando la política toda, puesto que cada pueblo ha hecho suyas las ideas de uno o de otro bando, planteándose esta disyuntiva: MOSCÚ O ROMA. Dos misticismos frente a frente.
No hay duda de que el general Franco no quiere forzar la marcha sobre Madrid por razones de orden político y estratégico. No quiere abandonar nada a la suerte. Todo confirma que desde la toma de Toledo Franco se esfuerza en concentrar grandes destacamentos para asestar el golpe definitivo, pero preparando antes cuidadosamente el terreno y ocupando los puntos estratégicos que harán posible la rápida caída de la capital. La toma de Santa Cruz de Retamar constituyó un rudo golpe para Madrid. El interés de los nacionales está en no acometer a Madrid a un ataque intenso, porque en la ciudad tienen muchos amigos y correligionarios que correrían la misma suerte que sus enemigos.
Franco considera, con razón, que a medida que el tiempo pase, la resistencia de los rojos se debilitará, pues las luchas intestinas son cada vez más evidentes, aparte del factor de abastecimiento a la población madrileña que cada día es más difícil.
Lo que ocurra en los próximos días nos dará la clave.
De todas formas los últimos acontecimientos van a dificultar enormemente y a hacer casi imposible la defensa de Madrid.

Comenta seguidamente el acierto de nombrar el general Franco un Gobierno responsable para todos los efectos, y refiriéndose a la nota de Rusia la califica de grito de impotencia ante la catástrofe inevitable. La U. R. S. S. comprende que la revolución comunista está jugando su última carta en la Península y quiere a toda costa ganarla, para lo cual no duda apelar al engaño, a la mentira, a todos los procedimientos hipócritas.
Repetimos que en España se juega, una vez más, toda una civilización.
N. DE LA R.—Hemos de destacar que el periódico "Le Temps" es un órgano semificticio del Gobierno francés. Es por esto por lo que dicho artículo adquiere una importancia trascendente.
Un juicio de «Pertinax»
El famoso escritor «Pertinax», que trata con suma autoridad las cuestiones internacionales, dice en su periódico que la nota de Rusia ha llegado demasiado tardíamente.
Ni todos los países socialistas juntos podrían hoy evitar la derrota de los rojos españoles. Estamos en presencia de una maniobra soviética. El dictador Stalin pretende resucitar el espíritu que hace poco ha decapitado. (Se refiere a la serie de ejecuciones llevadas a cabo por el supuesto complot para atacar contra la vida del dictador ruso.)
Un gesto teatral
Londres, 10.—El periódico «Le Times» dice que la nota rusa, por provocativa, tiene que ser condenada por todos los países.
«Daily Telegraph» dice que en ninguna parte se concede importancia mayor a la nota rusa que a un gesto teatral.

don Pedro Iguiluz, quien en su vida tuvo otra preocupación que realizar obras benéficas.
Tres barcos se hallan abarrotados de presos de derechas. En ellos están casi todos los varones, que sólo de Vizcaya se aproximan a 1.700. Las mujeres están detenidas en un pabellón de la cárcel y otro edificio habilitado para prisión.
Cree que todos los detenidos de Guipúzcoa, o casi todos, llegaron a Bilbao cuando les sacaron de San Sebastián poco antes de caer esta ciudad en poder del Ejército.
Confirma que se realizaron fusilamientos como represalia por los bombardeos de la aviación nacional. Niega que Prieto haya estado en Bilbao, como se ha dicho, y refiriéndose a los robos perpetrados en San Sebastián antes de salir los rojos, ha dicho que a un afiliado a la C. N. T. se le encontró un millón de pesetas.

Un teniente de Asalto llegado a Vitoria relata la situación en Bilbao

Burgos, 10 (3 t.)—Ha llegado a Vitoria el teniente de Asalto señor Santamaría, que ha conseguido huir de Bilbao, en donde le sorprendió la iniciación del movimiento. No tuvo más remedio que ponerse al lado de los rojos en espera de la primera oportunidad para pasarse al lado de los nacionales.
Interrogado sobre la situación en Vizcaya dijo que los marxistas han detenido a mucha gente, especialmente a carlistas. De éstos detienen a todos los que pueden. Entre ellos figura

Buen español, resguardo Banesto, 50; hijos de Vicente Sanz, de Otero, 5; vecinos de Carbonero el Mayor, 542; niños y maestros de la escuela nacional graduada número 1.º de Segovia, 98,55; Ayuntamiento y vecinos de Orejana, 236,15; Ayuntamiento de Hontanares y Confederación Hidrográfica del Duero, 25; vecinos de Abades, segunda entrega, 305; señores de Posada, su entrega en el Banco de España, 1.000; señores comerciantes e industriales no asociados a la Patronal de Marazoleja, 210; señores ídem de Remondo, 70; señores ídem de Navalilla, 105; señores ídem de Pinaregrillo, 120; vecinos de Zamarramala, segunda entrega, 80; don Vicente Fuentes Municio, de Escarabajosa de Cabezas, su entrega en el Banco de España, 2.000; Junta provincial de Ganaderos, entregado en el Banco Hispano, 3.000; Mutualidades escolares de Aguilafuente, su entrega en el Banco Hispano, 25; don Fermín González Martín, 500; don ídem ídem, 100.
Total, 17.508,95.

Relación de los efectos y alhajas recibidos en concepto de donativo el día 2 de Octubre

Señorita María del Pilar Fernández Crespo, una sortija, dos aretes, una medalla y un mosquetón; señorita Cándida Fernández Crespo, una medalla y un par de pendientes; señorita Carmen Fernández Crespo, una medalla y un par de pendientes; Mr. Jacqueline de Mauter, súbdito francés, una sortija de oro con chispitas; doña Gregoria Benito, de Valleruela de Sepúlveda, una cruz; don Lorenzo de Antonio, de ídem, un pendiente aljófar y un anillo y un colgante; don José Barrio Gilarranz, de ídem, una isabelina de 80 reales y un cuarto de onza; doña Catalina Santoyo, de Rodríguez, dos alianzas y una sortija de sello; don José Olaya y señora, de Valvieja, una alianza y una cadena; doña María Azuara, de Grado, de Valvieja, dos pendientes de oro; doña Felisa García, de Valvieja, tres pendientes y un trozo de oro; doña Petra Hidalgo Montes, un aderezo de oro; doña Felisa de la Cruz Cordobés, un anillo de oro; don Pedro Sanz Escorial y señora, dos alianzas, un par de pendientes y una arilla; doña Amparo Roig, de Martínez, una sortija y un anillo de oro; herederos de don Zacarías Matesanz, un paladar y dos enganches de dentadura; doña Isidora Vega, una sortijita y un alfiler de corbata; doña Esperanza Martín Gallego, de Navas de Oro, medalla de oro de madrina de los Somatarios; don Federico Arribas, un alfonso de 25 pesetas.

Relación de los donativos en metálico recibidos el día 2 de Octubre

Señores comerciantes e industriales no asociados de Carbonero el Mayor, resto, 730 pesetas; ídem ídem de Hinojosa del Cerro, 10; doña Nemesia Hernanz, viuda de Torres e hijos, su entrega en el Banco de España, 5.000; vecinos de Valleruela de Sepúlveda, 110,50; don Pedro Velasco Martín, de Rebollo, 5; don Fermín Bausa, 1.750; vecinos de Mozoncillo, 2.665; señor director interino de la escuela nacional graduada de niños número 1.º de Segovia, su gratificación como tal de Septiembre, 9,10; don Gil Escribano e hijo, 1.500; señora maestra y niños de la escuela de Campo de Cúellar y Asociación Hijas de María, 42,50; vecinos de Campo de San Pedro, 136,25; Ayuntamiento y vecinos de Cilleruelo de San Mamés, 56; don Macario Yubero, 15; don Federico Arribas, 10; vecinos de Valledado, 458,70; don Víctor de las Heras, de El Espinar, 6; don Juan Tanarro, 1.000; vecinos de Santuste de Pedraza, 100; vecinos de La Loma y su agregado Navas de Riofrio, 1.432; escuela de niñas de San Lorenzo, de Segovia, 26; ídem de niños de ídem ídem, 30; don Vicente Bernabé Antón, su entrega en el Banco de España, 2.000; don Aveilino García Bernejo, su entrega en el Banco de España, 500; don Rogelio Urralde, por dietas que le corresponden del Ayuntamiento de Espirido, 22,50; empleados de la Cámara de la Propiedad Urbana, 40,60. Total, 17.635,40 pesetas.

Los restos de la columna de Vayo condenados a perecer en el frente de Avila
Talavera de la Reina, 10.—Aunque las columnas debían descansar ayer, por lo cual no se realizó, en parte, que combatir. Los rojos atacaron inesperadamente San Martín de Valdeiglesias, pero fueron rechazados en el acto, de manera rotunda, y huyeron a la desbandada después de dejar sobre el terreno buen número de bajas.
Parece que estos contingentes rojos pertenecen a la columna de Vayo, batida anteriormente, y cuyos restos, perfectamente cercados, pretenden escapar por alguna parte. Sin embargo, los será imposible lograrlo los resultará inútil. Están Cuantos esfuerzos realicen para algarlo los resultará inútil. Están condenados a perecer en el cerco en que se encuentran.

SEGOVIA RELIGIOSO

En honor de la Virgen del Pilar
La novena que con tanta solemnidad y tan gran asistencia de fieles se está celebrando en la parroquia de San Martín a nuestra Santísima Madre la Virgen del Pilar, dará fin el día 12 con los cultos siguientes:
Por la mañana, a las ocho y media, habrá misa de comunión general, que celebrará nuestro amantísimo prelado. A las once y media, misa solemne, en la que predicará el reverendo Padre Adolfo Ortega, misionero del Corazón de María.
Por la tarde, a las tres, se expondrá S. D. M., hasta las cinco, en que empezará el último ejercicio de la novena, predicando, como en los dos días anteriores, el citado reverendo Padre Ortega.
Se replica a todos los amantes de la Santísima Virgen asistan a estos cultos, para implorar de nuestra querida Madre la Virgen del Pilar el triunfo de nuestras armas en España.

Compra de botellas
En la fábrica de «Anís la Castellana» se pegan las botellas de litro, vacías, de «Anís la Castellana», a 0,60 pesetas cada una, siempre que sean entregadas en el plazo de diez días.

Academia de Artillería e Ingenieros
Necesitando este Centro adquirir trescientos pares de botecillos de tropas se abre concurso por medio de este anuncio para que los señores industriales que deseen tomar parte en él hagan sus proposiciones con arreglo a las bases que obran en las oficinas de Minerva del mismo Segovia, 6 del Octubre de 1936.—El comandante Jefe del Detall, José Larios.

Academia general preparatoria
CERVANTES, 28.—SEGOVIA
Director: don Jesús R. Manrique Puras
Este acreditado Centro de Enseñanza, a partir del día que empiecen en el Instituto, dará principio a sus clases de Bachillerato, Cultura general y preparación para oposiciones, desempeñadas por su competente profesorado que tantos éxitos alcanzó en los últimos exámenes

Pensionado y Colegio "La Fuencisla,"
(Hermanos Maristas)
Admite internos, externos y medio pensionistas desde el primero de Octubre
San Agustín, 1 Teléfono 338

Pensionado y Colegio "La Fuencisla,"
(Hermanos Maristas)
Admite internos, externos y medio pensionistas desde el primero de Octubre
San Agustín, 1 Teléfono 338

VISITA A TOLEDO

En el Zocodover. Ante el Alcázar. Estrechando la mano de héroes. Recorriendo el Alcázar

III

Estamos en el Zocodover. Todo es ruina. El ánimo queda constriñido, pues nuestras inteligencias no aciertan a comprender cómo pueden existir hombres que tengan tan arraigado el espíritu del mal y gocen ante la destrucción de todo lo que representa el arte y la tradición de un pueblo.

El Alcázar, el edificio en que Carlos V puso sus amores de emperador y en el que concibiera los mejores proyectos para nuestra Patria, ya no existe; sus torres han desaparecido; sus gruesos muros son un montón de escombros que llenan el Zocodover. Aquella fortaleza inexpugnable ha caído a la explotación de las minas que los esclavos del Gobierno marxista pusieron, logrando con la destrucción del Alcázar expresar cuáles son sus ideas. El derrumbamiento de los muros de la fortaleza nos hablan del derrumbamiento a que querían conducir a España.

En el Zocodover, varios jefes y oficiales de Artillería, nos reconocen y estrechan nuestras manos. Nunca me sentí más orgulloso que al tener entre mi mano la de aquellos héroes, que, recordándonos a Segovia, nos recuerdan también la historia gloriosa del noble Cuerpo artillero.

Allí, entre el ir y venir de camiones y coches de turismo al servicio del Ejército, vamos sabiendo detalles de la vida de los heroicos defensores del Alcázar. Allí conocemos al cantinero que cuidó a los defensores de la fortaleza y de España, y por él sabemos que aún quedaban siete mulos que sacrificar para dar de comer a los sitiados y un caballo que era la última bestia que había de ser muerta, pues su gran valor, por ser una pura sangre, hacía que se le respetara hasta el último momento.

El capitán de Artillería señor Herrero de Tejada, que desde el primer momento nos acompaña, nos da cuenta de muchos de los incidentes ocurridos durante el asedio.

Se concluía el agua. No se sabía cómo iba a apagarse la sed de los prisioneros voluntarios del Alcázar, cuando fué descubierto un aljibe del cual nadie tenía noticias. La Providencia velaba por los héroes, y por ésta su constante atención en favor de los sitiados les hizo a éstos recordar que en paneras cercanas al Alcázar debería existir trigo, que sirviera para confeccionar unas tortas que sustituyeran al pan duro que se había consumido.

Estaban ya en posesión del trigo, y lo difícil era elaborar el pan. Comenzaron a tostar el grano y luego de machacarle con piedras era reagado con grasa de caballo. Este ha sido el pan que durante el asedio han comido los héroes españoles.

Subimos al Alcázar por entre las ruinas. La ascensión es difícil y no exenta de peligros, pues las piedras ruedan muchas veces al pisar en ellas.

Entramos no sin dificultad por la que fué Sala de Armas, en la que se ven las señales de las balas de la artillería. El ánimo comienza a sufrir y la inteligencia aprende la grandeza de la gesta.

Estamos en el patio central después de haber examinado el local donde estuvo la biblioteca, en la que las estanterías están deshechas y en la que los volúmenes aparecen tirados por el suelo y con las hojas desprendidas.

Recordamos los nombres de Marañón, Ortega y Gasset, Araquistáin, Zulueta y tantos otros presuntuosos intelectuales, y con nuestro pensamiento les llamamos y les decimos: «Venid, venid aquí intelectuales. Venid y contemplad la obra de vuestras propagandas. Venid y veréis destruido todo un edificio que recuerda vuestras grandezas históricas. Venid y contemplad tomos y tomos de ciencia, de literatura y de historia, deshechos y por los suelos. Venid y decid ahora si son la Iglesia y el Ejército los enemigos de la cultura o sois vosotros. Venid... Pero es mejor que no vengáis, porque vuestras propagandas han sido las que han podido causar la total ruina de España, y vosotros no debéis vivir en la Patria que vuestrós secuaces han querido destruir.»

En el patio central se ven escombros y ruinas por doquier. Mesas, sillas y libros confundidos con grandes montones de escombros y sillares de piedra. Esto es el patio del Alcázar. En medio de él el pedestal de la estatua del gran Carlos V, y a su lado, en pie, la figura del Emperador, que parece más erguida que nunca, sujetando con la cadena al vencido y mirando a la leyenda, en la que se consigna la frase del padre de Felipe II, recomendando a sus soldados que, antes de rescatar su cuerpo del enemigo, defendan la bandera.

Se me antoja que los sitiados del Alcázar toledano todos los días leían y releían aquella inscripción, e inspirados en ella confortaban su espíritu para la lucha desigual que mantenían con los sitiadores.

Así, por defender la bandera, que representa el honor, la tradición, la cultura, la civilización y la Religión, los héroes de Toledo resistieron día tras días las penalidades sin cuento, alegres y confiados en el triunfo que el cielo les había de dar, y a los que les dirigía el espíritu de Carlos V, que llenaba todo el Alcázar y del que estuvieron influidos todos los sitiados, no importándoles la incomodidad de aquellos subterráneos a los que pronto vamos a llegar.

GABRIEL J. DE CACERES

Alemania espera con vehemencia la victoria de las fuerzas nacionales

Probablemente reconocerá al Gobierno nacional apenas entren nuestras tropas en Madrid

Berlín.—Entre las más urgentes cuestiones que embargan la atención del Gobierno alemán, está la solución final del actual conflicto español. El Tercer Reich espera ansiosamente la victoria de las fuerzas nacionales y probablemente será la primera nación que reconozca al Gobierno de Burgos.

El mensaje de felicitación enviado por Rodolfo Hess, lugarteniente de Hitler, al general Franco por la toma de Toledo y liberación de los sitiados en el Alcázar, indica claramente

las intenciones del Gobierno alemán. Es notorio que Agramonte Cortijo, quien hasta hace poco era representante diplomático acreditado del Gobierno de Madrid en esta capital, ha laborado intensamente para persuadir al Gobierno germano sobre la conveniencia de reconocer al Gobierno que preside el general Franco, apenas caiga Madrid. Aparentemente sus esfuerzos han tenido buen éxito. Las relaciones diplomáticas entre el Tercer Reich y Madrid son mantenidas por medio del encargado de Negocios alemán en Alicante, y la Legación alemana está bajo la protección de los cañones de los acorazados alemanes anclados en el puerto.

El Gobierno francés frena el impetu propagandista de los comunistas por temor a incidentes con Alemania

Londres, 9.—Los comunistas franceses intentaban celebrar el próximo domingo ciento veinte mítines de propaganda en Alsacia y Lorena, lo que causó gran contrariedad en el Gobierno de Francia por la proximidad de esa región a Alemania, por temor a que se produjesen serios incidentes.

León Blum, jefe del Gabinete, reunió a los directivos comunistas y consiguió que los ciento veinte mítines quedaran reducidos a diez.

Contra los antiguos «Cruces de Fuego»

El Gobierno sigue actuando contra el partido social (antes «Cruces de Fuego»), que dirige el coronel Lacroix. La Policía ha practicado una serie de registros en París y en provincias, apoderándose de muchos documentos relacionados con dicho partido, que en la actualidad se procede a examinar.

Instituto provincial de Higiene

Necesitando este Instituto provincial de Higiene adquirir la leña necesaria para la calefacción de sus dependencias, advierte a los industriales a quienes interese este suministro que en la Secretaría-Administración de este Centro, a partir de la fecha del presente y durante las horas de oficina, pueden examinar el pliego de condiciones establecido al efecto, pudiendo presentar las proposiciones hasta las trece horas del día 17 del actual.

Necesitando este Instituto provincial de Higiene adquirir el carbón de antracita necesario para la calefacción de sus dependencias, advierte a los industriales a quienes interese este suministro que en la Secretaría-Administración de este Centro, a partir de la fecha del presente y durante las horas de oficina, pueden examinar el pliego de condiciones establecido al efecto, pudiendo presentar las proposiciones hasta las trece horas del día 17 del actual.

Segovia, 10 de Octubre de 1936. El inspector provincial, R. GARBAYO.

En el ataque de los mineros a Oviedo murieron mil de éstos

Lisboa, 9.—La Prensa de Santander reconoce, por fin, que en el ataque a Oviedo perecieron cerca de mil mineros asturianos y asegura que, co-

mo refuerzo, sus «compañeros» recibirán un contingente de hombres suficientes para salvar la situación y contrarrestar el empuje de los nacionales.

NOTAS DE HACIENDA

Compañías de Seguros

Por circular de la Comisión directiva del Tesoro público de 5 del corriente mes se dispone:

Que todos los representantes y agentes de las Compañías de Seguros, tanto extranjeras como españolas, que tengan sus Direcciones en capitales de provincia no ocupadas por el Ejército nacional, deberán presentar en la Delegación de Hacienda de la provincia de su residencia declaraciones de las primas de seguros efectuados y de las primas de seguros agentes y utilidades de su representante, por el trimestre que ha vencido el día 30 de Septiembre y que deberá ser reclamado dentro del mes de Octubre actual.

Contribución Utilidades.—Tarifa 1.ª

Por la Administración de Rentas públicas de la provincia se ha dictado una Orden circular recordando a los señores alcaldes y presidentes de Corporaciones administrativas la obligación en que se encuentran de presentar en dicha oficina, dentro de los quince días siguientes a la terminación de cada trimestre natural, una declaración jurada de los sueldos, gratificaciones, dietas y demás retribuciones del personal a su cargo, devengadas en el trimestre anterior, como dispone la Regla 29 de la Instrucción de 8 de Mayo de 1928, sin que excuse la presentación de tales declaraciones trimestrales el haber remitido copia de los presupuestos correspondientes al ejercicio en curso.

Se requiere igualmente a las Sociedades, Empresas de todo género y particulares, para que presenten inexcusablemente en la Administración de Rentas públicas de la provincia, hasta el día 15 del actual, declaraciones de sueldos, gratificaciones y demás devengos del personal a su cargo, satisfechos en el último trimestre.

Personal activo de los diferentes departamentos ministeriales

Se recuerda a los señores habilitados del personal, que antes del día 15 del mes actual (plazo improrrogable) deberán presentar en la Delegación de Hacienda las nóminas por duplicado correspondientes a los haberes del corriente mes de Octubre, con separación de los de esta plantilla y los de otras provincias.

Se acompañarán a las nóminas de personal de otras provincias las declaraciones juradas y certificaciones de prestación de servicios en igual forma que en meses anteriores.

Personal pasivo

También deberán presentar los pasivos de otras provincias con residencia accidental en esta provincia, antes del día 15 (plazo improrrogable), igual documentación que en meses anteriores.

Salen para uno de los frentes de combate una compañía de Acción Popular

Burgos, 9 (II n.).—En el día de hoy ha salido para uno de los puestos que ha designado el alto mando, una compañía de Acción Popular. Se ha recibido un telegrama, en el que participan esos voluntarios que han llegado bien al punto de su destino.

L'UNION
Compañía de Seguros generales
108 años de existencia

Con el fin de dar facilidades a sus muchos asegurados de las provincias sometidas al Glorioso movimiento Salvador de España; esta importantísima Compañía ha establecido sus oficinas provisionales en Valladolid, calle de Mendizábal, número 6, al mismo tiempo que sus subdirectores siguen admitiendo seguros de todas clases

Subdirector en Segovia y provincia

FRANCISCO GALINDO
Oficinas; Judería Vieja, núms. 4 y 6
(Plaza del Corpus)

¡ATENCIÓN, TABERNEROS!

Han llegado a esta ciudad tres foudres de vino tinto de la Rioja, clase superior. Si queréis vender buen vino, acudid a los almacenes de hijo de SIRO GOMEZ, EVARISTO CUERDO, HONORIO y MIGUEL LLORENTE, donde pueden informaros de 45.000 litros de vino de la Rioja para Segovia.

¡PANADEROS! Con el FRIO en su horno será pasado el trabajo, porque la subida de la MASA es más lenta.

Prevengase usted y empiece seguidamente a trabajar con LEVADURA PRENSADA MARCA "DANUBIO", y elaborará su pan en menos de TRES HORAS

Si no sabe usted cómo se emplea, consulte al REPRESENTANTE

DON ANTONIO SERRANO VALLEJO
CALLE JUAN BRAVO, 7 y 9 APARTADO NUM. 12.—SEGOVIA

Un avión rojo bombardeó, por equivocación, concentraciones propias

Señoritas madrileñas son enviadas a la línea de fuego

Burgos, 9 (II n.).—Dicen de Berlín que han terminado los preparativos para el cerco de Madrid por las tropas nacionales.

Ayer, un aeroplano rojo bombardeó, por equivocación, algunas concentraciones propias, a las que causó bastantes bajas.

Muchas señoritas madrileñas de familias distinguidas han sido enviadas a la línea de fuego.

Funcionarios y empleados que cesan en sus destinos

El «Boletín Oficial» de ayer publica la siguiente circular:

«En cumplimiento de lo prevenido en mi circular de fecha 14 de Agosto anterior, se ha decretado el cese en sus respectivos destinos y la baja en nómina, a partir de la fecha que se indica, de los funcionarios y empleados que a continuación se expresan:

Baja a partir de 28 de Agosto último en que fué detenido

Anselmo Barroso, peón caminero de Obras públicas.

Lo que se publica en este periódico oficial para conocimiento y cumplimiento.

REGISTRO CIVIL

DIA 9

Defunciones.—Nicomedes Torres González, de veintitrés años.

Nacimientos.—Julio Calle Egido.

Matrimonios.—Herrero Alcón.

Se traspasa por no poderla atender, la fábrica de refrescos gaseosos «La Moderna», plaza del Corpus de Agosto, Segovia. Para tratar, en la misma.

Clases particulares

Física e Italiano. Perocota, I.

Se arrienda el monto de Herrerías, en el término de Otero de Herreros. Para tratar, San Francisco, 64, Segovia.

Pérdida de una rueda coche «Opel» catrera Villacastin-Segovia. Se agradecerá y gratificará su devolución en la Administración de este periódico.

Venta de leñas Se venden unos Álamos del Soto del Salvador de Voltoya de Arriba, en el término de Segovia. Precio y condiciones que se fijan en el pliego de manifiesto en dicha finca.

Yegua desaparecida

Del pueblo de Bercial ha desaparecido una yegua, pelo rojo, cerrada, un año sobre la guarda, herrada de las cuatro patas, tremolada, con la cruzera rosada. La persona que sepa su paradero dará noticia a su dueño Felipe Agudo, en el pueblo o en la Alcaldía.

Se venden dos casas con huerto y jardín, en la calle de San Agustín, números 23 y 25. Hanza en el número 25.

Bombas Siemens

para riego, usos agrícolas e industriales.

PRECIOS Fijos SIN COMPROMISO.

SIEMENS INDUSTRIAL ELECTRIC, S. R.

Santiago, 29 y 31.—Teléfono 2337

VALLADOLID

Fábrica de curtidos

Suelas
Silleros
Badanas
Frutos Rueda

Santo Tomás, núm. 4
SEGOVIA

JABON CALBER

el que por su pasta suave y absolutamente neutra, abundante espuma y fresco perfume, conviene a su culis.

La marca CALBER es una garantía de su calidad.

PERFUMERIA CALBER SAN SEBASTIAN